

难忘记忆

古朴宁静的张谷英村

■陆建强

对于一个喜欢旅游的人来说,闲暇时外出游览祖国的秀水青山,是人生的一大乐事。前段时间,我去了趟潇湘之地,到了负有盛名的岳阳楼、凤凰、张家界等地。不过给我留下最深印象的,是号称“天下第一村”的张谷英村。

张谷英村位于湖南省岳阳县以东的渭洞笔架山下,从长沙坐汽车大约一个多小时就能到张谷英村。据说500多年前,风水先生张谷英为了谋生,携一家老小从江西一路西行来到这里,看到这个地方四面环山、层峦叠嶂,茂林修竹,流水潺潺,是一个适宜居住的乐土,便在这里兴建住宅安了家。村民以始迁祖张谷英姓名名之,至今已繁衍到第27代。目前全村共有600多户,2600多人,都是张谷英的子孙。

踏着青石子铺成的村道往前行,心里不由暗暗地嗟叹。这个背靠龙形山,面临渭洞溪,秀峦环绕、竹松掩映的小村庄里,竟然保存着如此完整的明清时期古建筑群。“分则自成庭院、合则贯为一体”的独特框架,是张谷英大屋场古建筑的一绝。比较完整的门庭有“上新屋”、“当大门”、“潘家冲”三栋,穿过庭院往里走,或四进或五进,一重接一重的是高堂和天井,两侧的巷道都会将你引向另一个几乎相同的空间。顺着屋脊望去,张谷英村整个建筑群就变成了无数个“井”字。“溪自阶下淌、门朝水中开”的格局,则是该古建筑群的另一绝。这里的屋宇被幽深曲折的巷道连接起来,渭洞河就在巷道下迂回着穿村而过,最长的巷道有153米。巷道南北进深,东西走向,巧妙地把家族建筑群体凝聚在一起,各家庭邻舍你中有我、我中有你,同时各家庭又有独立的生活空间,显得完整而宁静。

更值得一提的那些趣味横生的雕梁画栋。走进任一栋房屋,抬头望,随处可见琳琅满目的雕画,木上雕花、石上刻字。木雕精致流畅,情趣盎然;石刻结实厚重,富有力度。大多数的雕画内容与田园生活、耕读传家、忠孝节义、淡泊明志有关。由此可见,张氏家族对后代的教化重在修身养性,安贫乐道。据说,“世业崇儒”是先祖张谷英“耕读”文化的精髓。也是其以“书声”振“家声”的齐家治族之道。在这个近乎与世隔绝的远古村落,民国前,就出过不少进士和举人。新中国成立之后,这里的重学风气依然,几十年来培养出了200多名大学生。

踏着铺满石板的幽深古道,穿梭在或明或暗的迂回走廊,仰望一处处阳光直射的天井,聆听第27代子孙的肺腑心声,我仿佛身处隔世……

旅游去处

又见千岛湖

■记者夏晓茵

11月的淳安千岛湖,湖水澄碧,秋意甚浓。一群好友假日相约到美丽的千岛湖,心情也陡然美丽起来。

千岛湖,其因湖中星罗棋布1078个岛屿而得名。放眼望去,千岛湖天蓝、山、水秀,自然环境绝佳。千岛湖夜游更是一种难得的放松,让人仿佛置身于世外桃源,沿途远眺五龙岛、温馨岛的山影朦胧;欣赏千岛湖大桥靓丽美景,观看霓虹闪烁的水岸酒店,各呈溢彩。除了体味别样千岛湖夜景外,更有赏月听曲、互动游戏、特色演出等多彩活动,还可以在钱币岛附近水域近距离观看火树银花烟花活动。夜边游,边品尝淳安土菜、本地点心、时鲜水果,尽情地享受美食和体验浓浓的千岛湖乡情。

如今的千岛湖与十年前初次游览,感觉大不相同。原来静谧的千岛湖现在已相当国际化,中国国际休闲度假大会、国际马拉松赛等20余个活动项目都曾在这里举行。绿道骑行、房车露营、国际游艇展、国际摄影节、婚恋旅游节、有机鱼文化节等活动,也使有着休闲度假胜地美誉的千岛湖得到完美诠释。

当地人介绍说,千岛湖湖水常年保持地表水I类水质,被誉为“天下第一秀水”。美丽的千岛湖,已成为生态绝佳的净土、创业有为的热土、休闲度假的乐土。来这里住上几天,蜷缩的心都会在湖面微风中缓缓舒展。

神往之地

俞源:

谜一样的太极星象古村



中国唯一的太极星象村。

■王珍

仿佛握着一杆神来之笔,明朝开国皇帝刘伯温居然在这一块山清水秀的风水宝地上画了一个村子,于是,这个距金华市武义县县城20公里的西南部俞源村就有了这个神秘的太极星象村——中国唯一的太极星象村。

古木参天,大树林立,这是古村的主色调。直径320米,面积120亩,郁郁葱葱的田野构成了一幅巨型太极图,俞源古村的村口就这样非常非凡。俞源村是个有700多户人家、2000多人的古村落,是目前中国最大的俞姓聚居地。村庄内主要的二十八幢古建筑是按天空中的星座排布的,村中还有防火、镇邪用的“七星塘”“七星井”,体现了人与自然和谐相处、天人合一的理想境界。

如此充满奥妙的神奇布局,出自刘伯温的智慧设计,难怪呀!

刘伯温自幼聪颖异常,天赋极高。在家庭书香的熏陶下,他从小就学深思,博览群书,对儒家经典、诸子百家著述,都非常熟悉。尤其对天文、地理、兵法、术数之类更是潜心研究,颇有心得。他的记忆力超群,读书一目十行,过目成诵。而且文笔精湛,文章非凡俗。这位中国明代的开国元勋,是中国历史上著名的政治家和

战略家,精通堪舆(风水)之术,在民间传说中常被描绘成仙风道骨、足智多谋,是个诸葛亮式的传奇人物。

然而,他一个青田人,怎么会跑到武义的一个村子里去做“建筑设计师”?虽然同在浙江,但在古代也算是相距不近的异地他乡了。

村里的《俞氏宗谱》回答了我的疑问。原来,俞源村俞氏的第五代孙俞涞与刘伯温青年时乃同窗好友,交往甚密。

元末至正九年(1349年),刘伯温辞官归故里,路过俞源探望同学俞涞。当时俞源旱涝不断、火灾频发、瘟疫流行。俞涞就请老同学刘伯温帮忙想想办法。精通天文地理的刘伯温经过仔细勘察,认为俞源四周有十一道山岗环绕,有灵瑞之气,但村中的溪流太直太硬,把瑞气都带走了,若将村口溪流改为曲溪,设计成太极图,与十一道山岗形成黄道十二宫,就能把村中的瑞气留住。他“按天体星象排列”设计了天罡引二十八宿的村庄布局,在村中按北斗星象挖出了7口池塘,并要求俞氏后代按他的布局建造房屋。

令人惊奇的是,从此之后,俞源村旱涝无虞,村泰民富,不仅在明清两代富甲一方,而且还成为一方孕育人才的水土,出了尚书、大夫、抚台、知县、进士、举人、秀才等293人。宋谦、章

溢、苏平仲、冯梦龙、凌蒙初等名家与俞源有着不解之缘,苏东坡的后代、明翰林院士苏平仲撰写的《俞源》《皆山楼记》被载入《四库全书》,有关俞源的许多故事被编入《二刻拍案惊奇》和《情史》。俞源也曾出过画家、书法家、医学家。起源于明末清初的大型民间文化活动“擎台阁”流传至今,并被列入浙江省非物质文化遗产保护名录。

俞源名胜古迹甚多,有始建于南宋的洞主庙,建于元代的利涉桥、明代的古建筑全村共有1072间,占地3.4万平方米,有民居、宗祠、店铺、庙宇、书馆等。古建筑体量大,做工精致,墙上壁画保存完好,木雕、砖雕、石雕精细,将功能与艺术、实用与美观很好地结合在一起,并与建筑主体结构完美地融合起来,独具江南风格。

俞源村还有许多不解之谜:自刘伯温为俞源改溪设太极河之后,600余年来未发生过一次洪灾;村口太极图阴鱼中的那棵600多年树龄的白栎树长到27米高,被称为浙江的“白栎王”;七星塘中的第三口“玉衡塘”,每有村民填塘造房,必遭火灾,屡试不爽;“商坐楼”边有口井称“气象井”,天晴水清见底,井水变浑浊定要下雨;“声远堂”沿口横条上九条木雕鲤鱼会随气候变化而变色;每年农历六月廿六是“圆梦节”,这天必降喜雨,即使大旱年头也不例外……这样的谜团有三四十个,令后人对它充满了种种猜测和幻想。

正是因了其深厚的文化底蕴,奇异的布局,罕见的古建筑群和精致的木雕、砖雕,以及一个个不解之谜而吸引着国内外众多游客,英、美、法、德、日、奥地利等多个国家的专家、学者慕名而来探秘。

一个原本多灾多难的地方,经刘伯温神手点化后居然成为人杰地灵的风水宝地。人们不禁产生了疑问:这难道仅仅是古代堪舆术的一次成功演练吗?但一想,刘伯温可以开创一个朝代,而开天辟地的伟人搞定一个小村庄,还不是小菜一碟?

行走寺岭古驿道

■陈瑶 文/摄

天凉好个秋。

初秋柔和的色调触动了我们行走的欲望,于是,和朋友们相约,徒步行走于山野村落,享受恬静的闲暇时光。

最美的风景,似乎总在路上。悠悠寺岭古道,曾是舟山本岛小沙乡通往定海县城的必经之路,据传当年也是一条热闹而繁华的交通要道,密密的鹅卵碎石,铺砌成绵长的羊肠小道,还有好几座供旅人休憩的驿站。今天站在古道上,似乎还可以看到那些文书传递,贩卖货物,赶考求学的人穿梭往来的热闹景象。

时光荏苒,岁月蹉跎,寺岭古道的那些过往故事,已然隐退于历史的脚印中。随着交通建设的发展和公路开通,山岭古道逐渐变得人迹罕至,除了偶有徒步人群,基本隐没于杂草丛林之间。但如今,越来越多的古道被驴友们重新唤醒,而寺岭古道更是入门级驴友徒步的绝佳选择。寺岭古道地势较为平坦,沿途有凉亭、茶园、竹林、石桥、古村、古寺、水库、芦丛、溪坑等原始的人文风光,令人赏心悦目,流连忘返。

循着古人的步伐,一路走来,似在赴一场时光之约。我们经过叉河岭隧道,在古驿道上的“止善亭”停留了片刻。据载,古驿道上原先建有七座驿亭和七座寺庙,现留存下来的只有这座石头砌成的“止善亭”了。亭子里立有一块石碑,上面镌刻着光绪十九年(1893年)重修止善亭的碑记,但驿亭年久失修,日益破败,直到2001年,当地马岙镇政府重修此亭。“止善亭”的两侧残留有长

约百米的石墙,高约2米许,巨石砌基,墙的外侧挖有壕沟,据传那是当年先民为抗击倭寇时修筑以作防御之用的。

过止善亭,拐入寺岭山道,沿着山路一直向前,有溪流淙淙行于山道之间。放眼望去,散落着一些破败的民舍,这便是曾经的寺岭村。石头垒砌的小村庄,静静地隐匿在大山深处,石屋石墙,藤蔓缠绕;古樟叠影,流水环萦。只可惜了,如此世外桃源,却已没有了人烟。

继续前行!恍惚中,一座古老的石拱桥兀然横亘于眼前,那就是寺岭古拱桥了。它横卧于寺岭与珠倭岭之间,青苔斑驳的石砌,古藤蔓延的桥身,却交织出盎然韵致。此桥是舟山现存最古老的石拱桥,始建于清嘉庆年间,没有采用任何人工粘合材料,古人精湛的建造工艺令人赞叹。

走过古桥,我们将翻越山岭。随着山势的走高,山路越发狭窄,崎岖的古道,淹没于杂草丛中。仿佛走了很久,顶峰的风景,明明触手可及,却迟迟难以到达。

当我们站在山顶,拥抱蓝天白云时,那一刻,心情放飞,包袱放下,疲倦与烦恼,伴随着内心的自由与激动,尽情释放出来。遥望天际,视野豁然开朗,连绵的群山,浩瀚的大海,如画一般展现在你眼前。

回程时,觅得一处静谧之所,古木参天,溪水长流,走累了,就在此地歇脚,让乡村之美掠走倦意。席地而坐,看秋风拂过一丝凉意,溪边的野菊花还没有全部绽放,但已经是满地的淡雅朴素,清香缕缕,仿佛我心,清简似水,淡淡如菊。



寺岭古驿道中的止善亭。

古镇南浔醉游人

■见习记者王艳 文/摄

的空调缓缓讲述着古镇的慢生活。

“湖州一个城不抵南浔半个镇”,导游动情地向游客讲述南浔“四象、八牛、七十二只金黄狗”的故事。小小的一个古镇竟曾经有过号称“四象”的江南四大首富;有过八家类如《红楼梦》中宁国府、荣国府那样的“牛斗大富”之户,以及拥有号称“七十二只金黄狗”的豪门、财主。

沿着景区入口向前,从现代的繁华步入清幽的古镇大约只有50米,大块瓷砖铺就的道路和青砖片石铺就的“古道”是古镇与城镇的接合点。走进古镇,首先映入眼帘的是黄得正酣的银杏叶,片片金黄的银杏叶或挂在枝头,或躺在地上。爬满藤蔓、长满青苔的古树,像一个个健硕的老者,凝视着岁月的变迁。屋顶黑瓦的缝隙上积满了落叶,天真的小草开着娇艳的小花,在微风中频频点头。河边一间茶馆,整齐地摆放着油漆斑驳的八仙桌和长椅,古色古香的茶具、被装进木笼子

如今的南浔古镇,虽然没有太多奢华的贵气,但许多景点都充满着浓郁醇厚的文化底蕴。最具代表性的景点有小莲庄、嘉业堂藏书楼、独具江南风情的明清古建筑群——百间楼等一批历史遗存。

小莲庄内绿枝繁茂,各类建筑独树一帜,内外两园风貌各异。外园是



在美丽的南浔,人也自然进入了画中。

阁,步移景异,颇具匠心。内园是一座园中园,位于外园的东南角,以山为主体。山道弯弯,翠绿如玉的苍松,鲜艳夺目的红枫,红绿辉映,自成风景。

与小莲庄隔溪毗邻的“嘉业堂藏书楼”,“南浔四象”之首刘镛的孙子刘承干于1920年至1924年所建,缘于末代皇帝溥仪所赠“钦若嘉业”九龙金匾而得名,是我国近代传统藏书楼兴建最晚、藏书最多、规模最大、结局最圆满的绝唱。藏书楼掩映在园林中,楼下有园,园中有池。楼共8层,每层楼共有书库52间,所有楼、堂、斋、室的家具陈设,一色清代厅堂风格。由篆书文字组成的金石印章格式窗棂是藏书楼的一大特色,外观典雅,气息古朴。藏书楼中间有一个占地300多平方米的大天井,若逢雨天站在走廊,欣赏雨水如断线珍珠般落下,也是很美的享受。

斑驳的石板路,蜿蜒的小河、手摇的木头船是景区抬眼即见的“主角”。这里的店铺也各有特色,主打“怀旧牌”,童年记忆的麦芽糖、营养丰富的芡实糕、Q糯结合的牛皮糖、十里飘香的芝麻饼……每每经过店铺,听到的总是“免费品尝,不买不要紧”的热情招呼。或许是浸润着悠久的历时文化,古镇的小商人也是古朴善良的。

小桥、流水、人家,伫立桥头,沐浴着晌午的阳光,聆听着悠然的溪流,怡然自得地感受那份自在、安静,只希望时光在这一刻走得慢一些再慢一些。

恋恋不舍走出古镇已是午后,从古镇回到繁华,不由心生感叹,古镇最江南,南浔醉游人。

中国人保旅游险
给出行带来保障

■葛俊松

中国人保与百度外卖联手,日前推出“11月大聚惠”主题活动,活动惠及所有车险和旅游险、意外险等有保险需求的人群。

中国人保旅游险产品不但包括了自由行、自驾游、境内、境外游保险产品,还针对当下的热门旅游路线推出专属旅游险产品,如港澳台旅游险、北美旅游险、高

原游保险、欧洲申根签证旅游保险等多款特色产品。

值得一提的是,在这些旅游险产品中还包含了航班延误、行李丢失、银行卡盗刷、酒店取消、机票取消等全面保障。客户只要选定1款旅游险产品,就可以保障所有可能遇到的风险,获得全面的出行保障。11月购买还可以获得亚马逊代金券。

中国人保旅游险产品不但包括了自由行、自驾游、境内、境外游保险产品,还针对当下的热门旅游路线推出专属旅游险产品,如港澳台旅游险、北美旅游险、高

杭州贝奥生物技术有限公司

吸收合并杭州德通阀门有限公司公告

经本公司股东会决定:杭州贝奥生物技术有限公司与杭州德通阀门有限公司合并。合并前杭州贝奥生物技术有限公司的注册资本为1000万元;合并前杭州德通阀门有限公司的注册资本为200万元。本次合并的形式为吸收合并,杭州贝奥生物技术有限公司存续,杭州德通阀门有限公司注销。合并后,杭州贝奥生物技术有限公司的注册资本为1200万元。杭州贝奥生物技术有限公司和杭州德通阀门有限公司的债权债务由合并后的杭州贝奥生物技术有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州贝奥生物技术有限公司

杭州贝奥生物技术有限公司

吸收合并杭州德通阀门有限公司公告

经本公司股东会决定:杭州贝奥生物技术有限公司与杭州德通阀门有限公司合并。合并前杭州贝奥生物技术有限公司的注册资本为1000万元;合并前杭州德通阀门有限公司的注册资本为200万元。本次合并的形式为吸收合并,杭州贝奥生物技术有限公司存续,杭州德通阀门有限公司注销。合并后,杭州贝奥生物技术有限公司的注册资本为1200万元。杭州贝奥生物技术有限公司和杭州德通阀门有限公司的债权债务由合并后的杭州贝奥生物技术有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州德通阀门有限公司

拍卖公告

受个人委托,兹定于2015年11月26日9时30分在杭州市府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖

在杭州市府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖

在杭州市府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖

在杭州市府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖